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GUIA DE ESTUDIO

REACCIONES QUIMICAS
Elaborado por: Lic. Raul Hernandez Mazariegos
(Qué es una Reaccion Quimica?
(Qué es una Ecuacion Quimica?
Escriba las partes y signos que pueda llevar una ecuacion Quimica:
Ley de Conservacion de la Materia:
(Qué es una reaccion exotérmica?

(Qué es una reaccion endotérmica?

En la siguiente ecuacion:

2KMnO,,,, +3Na,S0, ., + H,0,, = 2MnO, ,, +3Na,50,,, +2KOH,,,, indique:
a) Nombre de reactivos

b) Nombre de productos

c) Coeficientes

d) Qué indica (1)

e) Qué indica (s)

f) Qué indica (ac)

2) En dénde se colocarian los cataliticos si fuera necesario

h) Si se necesitara calor, puede escribir la palabra calor o utilizar un triangulito (A). ;Cual seria el lugar mas adecuado
para escribirlo?

1) Si necesitara indicar el uso de catalizadores, solventes, presion, etc. ;Cual seria el lugar mas adecuado para
escribirlo?

— 2AIBr.

35 T+ calor

La siguiente reaccion libera calor. ;Como se clasifica? 2A|(S) + 3BI’2(|)

La siguiente reaccion absorbe calor. {Como se clasifica?

H,0,, + SO, +calor —» H,S ., +0,,

Cuales son los tipos de reacciéon quimica:

a)
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b)
c)
d)
e)
f)

Ejemplo para ajustar una reaccién por el método de simple inspeccion o tanteo:

Ca,(PO,), +Si0, +C — P, + CaSiO, + CO

v Iniciando por la sustancia mas compleja - Ca3 ( PO4)2 -, balancee el P primero.

2Ca,(PO,), +SIi0O, +C — P, +CaSiO, +CO
v" Ahora, balancee el calcio.
2Ca,(PO,), +Si0, +C — P, +6CaSiO, +CO
v" Ahora, balancee el silicio.
2Ca,(PO,), +6Si0, +C — P, +6CaSiO, + CO
v Abhora, balancee el oxigeno.
2Ca,(PO,), +6Si0, +C — P, +6CaSiO, +10CO
v" Finalmente, balancee el C que es la sustancia mas simple.

2Ca,(PO,), +6Si0, +10C — P, + 6CaSiO, +10CO

v Si fuera necesario, analice todos los coeficientes si son divisibles por dos o tres, para tener los nimeros enteros mas simples
posibles. En este caso no es necesario simplificar.

Ejemplo para completar los ejercicios del 11 al 31:

ZnCo, + H,P0O, — Zn,(PO,), + H,CO,

Tipo de reaccion = doble sustitucion
Ecuacién balanceada = 3ZnCO, +2H,PO, — Zn,(PO,), +3H,CO,
Nombres de Reactivos = carbonato de zinc + acido fosforico

Nombres de Productos fosfato de zinc + acido carbonico

+2 +4 2 +1 +5 =2 +2 45 =2 +1 +4 =2
Estados de Oxidacion = 3ZnCO,+2H,PO, - Zn,(PO,), +3H,CO,
11. Al+0, — AlLGO,

Tipo de reaccion =
Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos =
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Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

12 Ca(HCO,),—>Ca0+CO,+H,0

Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada
Nombres de Reactivos =
Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

13. Al+N, — AIN

Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos

Nombres de Productos

Estados de Oxidacion

14 4Al+3Mn0O, - 3Mn+2Al,0,

Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos

Nombres de Productos

Estados de Oxidacion

s Li,0+H,0— LiOH

Tipo de reaccion =
Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos =

Nombres de Productos

Estados de Oxidacion =
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16. N,O, + H,0 = HNO,

Tipo de reaccion =
Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos =

Nombres de Productos

Estados de Oxidacion
17. KCIO, ——KCI +0,

Tipo de reaccion =
Ecuacion balanceada =
Nombres de Reactivos =
Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =
18. Cu+ AgNO, — Ag +Cu(NO;),

Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos

Nombres de Productos

Estados de Oxidacion
19.  Pb(NO,), + HCl — PbCI, + HNO,

Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos

Nombres de Productos

Estados de Oxidacion
20. Al+S — ALS,

Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada

Nombres de Reactivos =
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Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =
21. HgO ——Hg +0,
Tipo de reaccion =
Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos =

Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

22. Zn(OH), +H,SO, —» ZnSO, + H,0

Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada

Nombres de Reactivos =

Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

23.  Fe(OH),+H,PO, - FePO, + H,0

Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada
Nombres de Reactivos =
Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

24, MnSO, +(NH,),S —> MnS +(NH,), SO,

Tipo de reaccion =
Ecuacién balanceada =
Nombres de Reactivos =
Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =
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25. Br, + Nal — NaBr +1,

Tipo de reaccion =
Ecuacién balanceada =
Nombres de Reactivos =
Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

26.  Al+SnCl, - AICI, +Sn

Tipo de reaccion =
Ecuacion balanceada =
Nombres de Reactivos =
Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

27. AI(NO,), + H,50, - HNO, + Al,(SO,),

Tipo de reaccion =
Ecuacion balanceada =
Nombres de Reactivos =
Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

28. Na+H,O0 — NaOH + H,

Tipo de reaccion =
Ecuacion balanceada =
Nombres de Reactivos =
Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

2. Ba(Clo,), —2->BaCl, +0,
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Tipo de reaccion =
Ecuacion balanceada =
Nombres de Reactivos =
Nombres de Productos =

Estados de Oxidacion =

30. C,H;+0, > CO,+H,0
Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos

Nombres de Productos

31. C,H,+0,—>CO,+H,0

Tipo de reaccion =

Ecuacion balanceada =

Nombres de Reactivos

Nombres de Productos

32. Clasifique las siguientes reacciones como endotérmica o exotérmica

REACCION ENDOTERMICA O EXOTERMICA

a) | 2Na+Cl, » 2NaCl +822kJ

b) | PCI,+92.9kJ — PCI, +Cl,

¢) | H,+Cl, - 2HCI +185kJ

d) | C+0, —»CO, +393kJ

e) | 6CO,+6H,0+2519kJ - C,H,,0, +60,

33. Qué indica la doble flecha en la siguiente reaccion: N, ) +3H, ) @2 2NH,

34. En la siguiente reaccion, qué indica que la flecha inferior sea mas grande: NQO =2 2 NO2
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35. En la siguiente reaccion, qué indica que la flecha superior sea mas grande: 203 =n 302
Respuestas:
+3 2
1) 2AI+3O —2Al,0,
2 +1 4 2 +2 2 +“ 2 +1 2
12) Ca(HCO )2—A>Ca0+2COZ+ H,0
+3 3
13) 3AI+N —2AIN
4 -2 +3 -2
14) 4A|+3MnO —>3Mn+2AI O,
+1 -2+ 2 +1 -2 +1
15) LiO+H,0 - 2LiOH
+3 2 +1 2 +1 +3 2
16) N,0,+H,0—>2HNO,
+1 +5 2 + -1
17) 2K CIG, —>2KC|+30
+1 +5 -2 -2 +5 2
18) Cu+2Ag N O, —>2Ag+Cu(NO)2
+2 43 2 +1 -1 +2 -1 +1 +3 -2
19) Pb(NOz)2+2HCI—>PbCI +2HNO,
3 2
20) 2AI+3S—>AI S,
+2 2
21) 2HgO——>2 Hg+O
+2 -2 +1 +1 +6 2 +2 46 2 +1 2
22) Zn(OH),+H280, >2ZnSO,+2H.0
+3 2 +1 +1 +5-2 +3 452 +1 -2
23) Fe(OH),+H,P0Os - FePO,+3H,0
+2 46 2 -3 +1 -2 +2 0 -3 +1 +6 -2
24) MnSO +(NH )ZS—>MnS+(NH ), SO,
+1 -1 +1 -1
25) Br+2NaI—>2NaBr+I
2 -1 3 -l
26) AI+SnCI — AICI, +Sn
+ —2 +1 +6 -2 +1 +5 2 +3 +6 -2
27) AI( )+ H,50, > HNO,+ Alz[sqj
3 3
+1 -2 +1 -2 +1 0
28) 2Na+2H O—->2NaOH+ H,
29) Ba(CIO3)2—>BaCI2 +30,
30) C,H; +50, - 3C0O, +4H,0
3 C,H, Jr%O2 — 4CO0O, +5H,0 (se multiplica por 2)
2C,H,, +130, —>8CO, +10H,0




